

«Анекдоты Вольтера»

Книга под таким названием вышла в 1810 году в Москве. Вот несколько выдержек из нее.

Однажды молодой знакомый Вольтера попросил его назвать книгу, по которой можно было бы научиться мудрости.

— Возьмите несколько листов белой бумаги, — отвечал Вольтер, — и записывайте обстоятельно все то, что вам в жизни важным и примечания достойным покажется. Мир есть наилучшее училище для человека.

Конграв, славнейший из комиков Англии, хвалился старинным дворянством своим более, нежели авторским талантом, хотя первое известно было едва в окружности двадцати миль, а дарования его славились во всей Европе. Вольтер, будучи в Англии, выразил свое уважение остроумному автору и, желая польстить его самолюбию, говорил о его сочинениях. Но Конграв почти стыдился их, думая, что дворянин унижается именем писателя, и признался в том Вольтеру, который сказал ему: «Если бы вы были только Дворянином, то уверяю вас, что я никогда б не обеспокоил вас своим посещением».

Однажды зимой случилось Вольтеру быть у некоего тщеславного стихотворца, который принял его в нетопленной комнате и читал длинные и скучные стихи. На вопрос, что он думает о них, Вольтер ответил: «Друг мой! Если бы побольше было огня в ваших стихах или побольше стихов ваших в огне, то мы бы не озябли».

Публикация В. СУРМИЛО

Лит. Россия, 1983,
15 стр.